



Független Egészségügyi Szakszervezet FESZ

Székhely: 1125 Budapest Szarvas Gábor út 9/b
Levelezéscím: Központi Iroda, 1094 Budapest Viola u. 21 sz.E-mail: fesziroda@gmail.comwww.fesz.eu

Orbán Viktor
Miniszterelnök

Ikt.szám: 046/2021/FESZ

Miniszterelnöki Kabinetiroda

Budapest
Pf. 6.
1357

miniszterelnok@mk.gov.hu

Tisztelt Miniszterelnök Úr!

Szakszervezetünk több alkalommal kezdeményezte az egészségügyi dolgozók munkával, felelősséggel, tudással, terheléssel arányos díjazását. Bár az orvosok körében megtörtént egy jelentős, azonban teljesítményekre nem igazán ösztönző, indokolatlanul nivellált béremelés, az ápolók, asszisztensek, műszaki, gazdasági dolgozók, mentődolgozók bérfelzárkózására nem került sor 2020-ban, ami igen jelentős bérfeszültségeket és növekvő elvándorlást eredményez, ezzel súlyos betegellátási nehézségeket okoz. Egyre kevesebb ápoló, asszisztens ápol, segítők a diagnosztikában, ügyel vagy ment és a lakosság egyre elégedetlenebb az ellátással, a hosszú várakozási idők és az elégtelen ellátás miatt. Jelentős az elvándorlás külföldre, a magánszektorba és más ágazatokba. A dolgozók többsége elégedetlen, kiégett, sértett, nem érzik a megbecsülést, amihez az elmaradt béremelés mellett hozzájárult az, hogy a jogviszonyváltás is többnyire hátrányosan érintette a szakdolgozói kört, csökkent a felmondási idő, nem fizetik ki a jubileumi jutalmakat, megszűnt a kollektív szerződés, nehezebb külön munkát vállalni és a hálapénz eltörlése, ha kisebb mértékben is, de jövedelemkiesést eredményezett. A kötelező vakcinázás - aminek a szakmai indokoltásával teljesen egyetértünk - miatt is el fogják hagyni akár több ezren is a szakmát vagy az egészségügyet, aminek a háttérben gyakran a türelmes és szakszerű tájékoztatás hiánya áll.

Az egészségügyi szakdolgozók, műszaki, gazdasági alkalmazottak béreinek **azonnali és jelentős 50% emelése és a 2023 januárjára az orvosi bérekhez viszonyított 2019. évi bérarányok visszaállítása alapfeltétele, hogy az ellátás fennmaradjon, a színvonal javuljon. Egyes szakmai területek munkaerőhiányának csökkentése érdekében kiemelt pótlékok biztosítása indokolt az intenzív, a sürgősségi és még néhány különösen súlyos hiánnyal küzdő, az átlagostól magasabb munkaintenzitást, felelősséget, vagy kockázatot jelentő szakterületen.** Csak így érhető el, hogy visszatérjen a pályaelhagyók egy része, a pályakezdők belépjenek az ágazatba, és hogy ne várjunk hónapokig egy diagnózisra, évekig egy műtetre, legyen, aki ment, ápol vagy kijavítja a meghibásodott eszközöket.

Ezért kérjük Miniszterelnök Urat a magyar emberek életének védelme, a további elkerülhető halálesetek kiküszöbölése érdekében biztosítsa az egészségügyben a munkaerő ellátását, amire azonnali bérintézkedéssel jó esély lehet, mivel több mint 50 000 egészségügyi szakképzettséggel rendelkező ember van ma, aki bevonható lenne és azokat, akik még nem menekültek el legjobban egy a munkát elismerő béremeléssel lehetne megtartani.

Szervezetünk a Független Egészségügyi Szakszervezet az egyes dolgozókat érintő igazságos és ösztönző bér- és kereseti arányok kialakításában szívesen feladatot vállal, hogy a jövőben a korábbiaktól eltérően igazságosabb, a teljesítményeket jobban ösztönző, a munkaerőt megtartó és a pályaelhagyók számára is vonzó bérek és bérarányok alakuljanak ki.

Részletes, munkakörökre szóló bérjavaslatainkat már korábban megküldtük Miniszterelnök Úrnak, az EMMI-t vezető miniszternek és az OKFŐ főigazgatójának is. Jenei főigazgató Úr kérésére részletes háttérelmzéseket készítettünk, hogy megalapozzuk a konkrét intézkedéseket és hogy láthatóvá válják a humán erőforrás krízis várható alakulása.

A már hosszú ideje fennálló hiány, a jelentős pályaelhagyás szembe állítva a feltóduló feladatokkal, akár a járványkezelés, akár a hosszú műtéti és diagnosztikai várólisták terén életveszélyes helyzeteket eredményeznek nap mint nap az ellátásban. Magyarország a megelőzés és gyógyító kapacitások hiánya miatt minden a lakosság számára fontos mutató alapján sereghajtó - a várható életkor, az egészségben várható életkor- és élen jár a kedvezőtlen mutatókban, mint a rákhalálozás, elhízás, alkoholizmus - és ezek hátterében nagyrészt az elhanyagolt egészségügyi kapacitások állnak, így nem jut elég kapacitás sem a megelőzésre, sem a gyógyításra. **A mentésben, ápolásban, diagnosztikában, a megelőző felvilágításban, szűrővizsgálatok nagy részében a szakdolgozókra lehetne támaszkodni, ha lennének elegenden.**

Hiába hivatkoznak a nagyarányú béremelésekre, amikor a kezdő szakképzett egészségügyi dolgozók alapbére alig haladja meg a szakmai bériminimumot és a mai béremelési tervek fényében ez a jövőben sem fog változni. Nemcsak az alacsony bérek, hanem a lassú előmenetel is pályaelhagyásra sarkall. A 3 évenkénti fizetési kategória váltás során a béremelés az infláció felét sem éri el, ami aligha ösztönöz a pályán maradásra. 30 év pályán eltöltött idő vezet 50-70 ezer Ft-tal magasabb bruttó keresethez. A dolgozók több mint a fele ezekből a bérekből él /szakrendelőkből, alapellátásban dolgozók/. Többletjövövedelemhez csak második állás vállalásával juthatnak. Bár a diplomás ápolók, mentőtisztek gyakran orvosi feladatokat végeznek, az orvosi bérek felét sem keresik meg.

A hiány miatt rendkívül megrázó, az egészségügyi dolgozók kiszippolyozása, leginkább a fekvőbeteg ellátásban, a mentésben dolgozók esetén. Az alacsony bérek miatt bevállalt sok éjszakai, hét végi munkavégzés, rendkívüli munka és ügyelet valamivel magasabb kereseteket eredményez, azonban rendkívül megterhelő a nagyrészt nőket foglalkoztató munkakörökben. Ne csak azáltal érje el egy egészségügyi dolgozó az átlagkereset szintű jövedelmet, hogy ezért másfélszer annyit dolgozik, mint egy másik szektorban tenné ugyanennyi bérért.

Bizunk Miniszterelnök Úr gyors intézkedésében, hogy ne veszítsünk el még több képzett mentőst, ápolót asszisztenst, műtőst és karban tartót és más fontos területen dolgozó egészségügyi dolgozót. akik hiánya már ma is súlyos ellátási zavarokat, sorban állást, várakozást okoz, és sok emberéletet követel.

Budapest, 2021 szeptember 30.

Üdvözlettel:

Dr. Soós Adrianna
elnök

Független Egészségügyi Szakszervezet

